



За советскую НАУКУ

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, местного профкома Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

№ 37 (583)

Понедельник, 19 декабря 1960 года.

Цена 10 коп.

ВЫШЕ КАЧЕСТВО ПРЕПОДАВАНИЯ!

В связи с выполнением Закона об укреплении связи школы с жизнью особенно возросли требования к качеству учебной работы, так как усиленная подготовка специалистов для народного хозяйства, педагогов для школ может быть осуществлена лишь при постоянном улучшении методов преподавания.

На биолого-почвенном факультете уже второй год работает методическая комиссия, сосредоточившая свое внимание на

изучении такого важного вопроса, как организация самостоятельной работы студентов. Была выявлена обеспеченность студентов учебниками, учебными пособиями, рабочими местами, проведен учет бюджета времени студентов и др. На конференции факультета на основании результатов проделанной работы были намечены конкретные мероприятия по улучшению самостоятельной работы студентов. Многие из этих мероприятий в настоящее время проводятся в жизнь.

Большая работа в прошлом учебном году была проведена методической комиссией по пересмотру программ специальных курсов. Совместно с членами ученого совета и сотрудниками кафедр рассмотрено 29 программ, все замечания по которым были обобщены и доложены на заседании ученого совета факультета.

Некоторые программы подверглись значительной критике (например программы по курсам «Селекция», «Обмен веществ», «Введение в биологию» и др.). Авторам было предложено переработать их в соответствии со сделанными замечаниями. Была выявлена необходимость увязки программ по родственным курсам для устранения

дублирования отдельных вопросов.

В плане работы в текущем учебном году комиссия наметила обсуждение методов преподавания курса «Введение в биологию» для 1-го курса биологов, рассмотрение и обсуждение программы по курсам «Экология», «Цитология», «Вариационная статистика». Кроме того, намечено рассмотрение программы производственной практики студентов в 1961 году.

Учитывая необходимость приближения лабораторных занятий к требованиям непрерывно развивающейся науки и техники, методическая комиссия факультета решила провести совместно с производственной комиссией профбюро проверку оснащенности лабораторий факультета оборудованием и степени использования нового оборудования на занятиях. Методическая комиссия считает необходимым в этом году больше оказывать помощи молодым лекторам.

Выполнение всех намеченных мероприятий должно содействовать дальнейшему улучшению учебной работы на факультете.

Доц. Т. П. СЛАВИНА,
председатель методической комиссии биолого-почвенного факультета.

Проходят контрольные точки

В обыкновенном — интересное

275-я группа. Достаточно посмотреть на эти цифры, и они скажут сами за себя: 2 — геолого-географический факультет, 7 — четвертый курс, и, наконец, цифра 5 скажет посвященному о специальности группы.

По первым двум цифрам сразу представляешь себе веселых, неунывающих двадцатилетних юношей и девушек геологов. Почему веселых и неунывающих? Да потому, что такие и есть геологи. Так же как и во всякой другой, в 275-й борются за 100-процентную посещаемость, хорошую и отличную успеваемость. Правда, подведенные итоги показали, что не все еще благополучно: часто пропускают занятия А. Ларина и А. Хатылова, неважно обстоит дело с иностранным, у ряда студентов были двойки на коллоквиумах по учению о стоке и основам гидротехники, но студенты вместе со своей партприкрепленной А. П. Семлянской прилагают максимум усилий, чтобы исправить положение.

Любознательность и огромный интерес к самым различным вопросам присущи нашей молодежи. И потому не случайно в 275-й группе проходят такие интересные политчасы и занятия по вопросам науки и техники. Жизнь — самая простая и обыкновенная, но спросите студентов 275-й группы, и они вам скажут, что в этом-то обыкновенном и есть много интересного.

Г. ГАЛИНА.

30 лет тому назад в нашем университете была создана кафедра почвоведения. Организация ее была тесно связана с широким размахом почвенно-географических и геоботанических исследований в Сибири, создававших научную основу для землеустройства возникавших тогда колхозов и совхозов.

Инициатором создания кафедры почвоведения в Томском университете, а затем ее первым научным наставником явился один из крупнейших знатоков природы Сибири профессор В. В. Ревердатто, возглавлявший в то время кафедру геоботаники и ее крупные экспедиционные исследования.

Начиная с 1932 года, в течение 20 лет кафедрой успешно руководил профессор К. А. Кузнецов.

За 30 лет своего существования кафедра почвоведения подготовила более 450 специалистов почвоведов, которые работают в настоящее время в областных и краевых управлениях сельского хозяйства, решая неотложные задачи по рациональному сельскохозяйственному использованию почв и повышению их плодородия.

Кафедре почвоведения — 30 лет

Целый ряд выпускников кафедры работает в высших учебных и научно-исследовательских учреждениях не только Сибири, но и других районов Союза.

Итогом научных исследований кафедры являются более 100 опубликованных работ по различным вопросам современного почвоведения. Сложившийся на кафедре широкий генетико-географический и почвенно-агрономический научный профиль позволил успешно решить многие важные теоретические и практические вопросы почвоведения в их единстве.

За истекшие 30 лет сотрудниками кафедры, при участии студентов, проведено более 50 экспедиций и экскурсий в различные районы Сибири. При этом детальные почвенные обследования осуществлены на площади свыше 20 млн. га, а рекогносцировочные — на площади более 40 млн. га. Составлено большое число крупномасштабных почвенных карт, использованных в целях сель-

Побольше комсомольского задора!

«Скажите, а где 120 аудитория?» Слыша этот вопрос, старшекурсники улыбаются: «Не знать, где 120-ая!». Но такие вопросы можно было слышать в начале года, а теперь те, кто задавал их, уже по-настоящему почувствовали себя студентами.

Прошло два месяца учебного года — для кого-то уже последнего университетского, для кого-то первого.

Как же влились новички в нашу жизнь? Как началась их учеба? И как помогают первокурсникам их старшие товарищи?

Совсем недавно в группе у историков — первокурсников очень интересно прошел политчас о жизни студентов США, а у литераторов — вечер о Есенине. Это первые интересные мероприятия на I курсе ИФФ. А сколько их еще впереди!

Поначалу было трудно, но тогда на помощь приходили старшие товарищи: партприкрепленные М. Е. Плотникова и Н. Н. Киселев. Много раз беседовала с треугольниками группа Рита Русанова — член комсомольского бюро. Нужно было суметь помочь правильно организовать работу и посоветовать, как правильно распределять время, чтобы его «хватало» и на занятия, и на спорт, и на развлечения.

— А основное у нас, — сказала Рита, — научить по-настоящему заниматься. Не штурмом брать отдельные предметы, а заниматься систематически.

С этой целью на I курсе вводят индивидуальные планы.

Неплохо поставлено на факультете дело и с комсомольскими поручениями. Многие студенты ИФФ стали вожатыми в школах и помощниками классных руководителей в ремесленных училищах: Т. Ефремова, В. Ткаченко, Л. Малышева, С. Коженикова и другие. Принимают участие в выпуске сатирической факультетской газеты «Сигнал» первокурсники Елесина и Бардештейн. Защищают спортивную честь факультета Таргунакова,

Михайленко, Ильина. О многих еще студентах с I курса ИФФ можно сказать немало хорошего. Конечно, были и такие, которые говорили: «Мы приехали учиться, а работой пусть занимаются другие». Но таких осуждали товарищи: «Раз ты комсомолец, ты обязан выполнять свои поручения». Среди первокурсников ИФФ нет комсомольцев, не имеющих поручений.

А как обстоят дела на радиофизическом факультете? Как живут и чем занимаются там первокурсники?

На первом же заседании комсомольского бюро из числа его членов были назначены комсомольцы, которые прикреплялись к группам I курса. И что же? Спрашиваем у ребят: «Приходил к вам кто-нибудь из бюро?» «Кажется, был, — отвечают, — сидел на политчасе». Да разве в этом должна заключаться ваша работа, товарищи прикрепленные? Ведь вы, В. Пестряков, вряд ли даже в лицо знаете ребят подшефной группы. Находит же Рита Русанова время, чтобы поговорить с комсоргами, побывать на заседаниях треугольников. А где остальные члены бюро РФФ?

Очень немногие первокурсники РФФ принимают участие в общественной жизни факультета.

Отрадно отметить тот факт, что вся 702 группа вступила в члены народной дружины, что на курсе регулярно проводятся политчасы. Но ведь это, по существу, и все. На первом курсе РФФ живут как-то каждый сам по себе. Нет общих интересных дел.

Товарищи первокурсники, и откуда у вас эта пассивность? Ведь для вас организовано столько кружков, а в редколлегии «Импулса» нужны корреспонденты, художники, поэты. Вас ждет столько полезных и интересных дел!

Не за горами сессия, а там и II семестр. Занимайтесь, сдавайте хорошо сессию, но не теряйте того, что называется комсомольским задором и огоньком, товарищи первокурсники!

Г. ГАЗИНСКАЯ.

естественных запасов элементов пищи растений в изучавшихся почвах.

Доказано, что сравнительно малоплодородные в отношении зерновых культур светлосерые и дерново-подзолистые почвы Томской области обеспечивают хорошие урожаи льна-долгунца высокого качества. Это открывает широкие перспективы развития льноводства в центральных и северных районах Томской области.

Для восточной части нечерноземной полосы Западной Сибири разработаны теоретически обоснованные системы удобрения почв, выяснены возможности повышения урожайности красного клевера и озимой ржи на серых лесных и дерново-подзолистых почвах.

В настоящее время коллектив кафедры, включившись в разработку общесоюзной проблемы — «Рациональное использование и повышение плодородия почв СССР», осуществляет свои исследования по систематике, биохимической активности, районированию и рациональному хозяйственному использованию почв Западной Сибири.

С. КОЛЯГО,
зав. кафедрой почвоведения.

Проходят контрольные точки Учебная комиссия не на высоте

«10 декабря контрольная точка. Придем к этому дню с хорошими показателями!» — взывает объявление геолого-географического факультета. Проходят дни. Лозунг начинает вызывать недоумение: после 10-го прошло больше недели.

Каковы же итоги, студенты ГГФ? Вот как, вы еще не знаете... Кто же в курсе дел? Конечно, учебная комиссия. Поговорим с ее председателем Т. Новичковой.

— Я сама не имею ясного представления о положении дел в группах, — говорит она. — Комсорги не подают сведений.

Новая учебная комиссия начала работать недавно. Но авторитет ее уже пошатнулся. Почему? Понять нетрудно.

ГГФ — инициатор «контрольных точек». Начинание доброе, о чем говорит опыт и этого семестра. Студенты спешат сдать «тысячи», посещаемость лекций приближается к стопроцентной. Еще бы! Речь идет о шести факультетах! Группы 295, 281, 284, 263, 266 показали наилучшие результаты. Сдано внеаудиторное чтение, успешно написаны контрольные и дисциплина примерная.

Но давайте поговорим о тех, кто вызывает тревогу. Таких много. И прежде всего это первокурсники 201-й группы. Пропуски занятий, неподготовленность к семинарам, двойки за контрольные работы. И странно: самих студентов это не волнует.

Вот примеры. В. Абрамов пропустил 7 занятий по начертательной геометрии. «Группа плохо готовится к занятиям. Следовательно, мне на них нечего делать». Логично! Почему Л. Смирнова больше месяца не была на практических занятиях по кристаллографии?

— Просто не была подготовлена, — объясняет она. Хорошая мотивировка!

Об А. Ципилевой у нас данных больше. Двойки по высшей математике, кристаллографии, по иностранному языку.

30 часов пропусков. За неуспеваемость она однажды уже отчислялась из университета. Студенты 201-й группы, вы сейчас нужны Ане!

2-й курс, 291 группа. В числе плохих примеров А. Горохов, Н. Жидков. Не рано ли вернулся в университет Ю. Улыбышев? В прошлом году он был исключен. И снова не посещает лекции, заброшены минералогия, иностранный.

Как обстоит дело на факультете с посещаемостью? Интересная закономерность: чем старше курс, тем больше пропусков занятий.

2 января у пятикурсников начнется зимняя сессия. Едва ли не скажутся на ее результатах такие факты: по 4 специальным геологическим дисциплинам у В. Ивченко 54 часа пропусков, у В. Евтушенко — 42 часа.

Но первенство не за ними. Б. Леконцев не посетил 76 часов занятий по 2 предметам, а В. Жоров — 80.

И вот еще цифры: в 292-й группе пропущено 40 часов семинарских занятий, на IV курсе их пропущено 174, а на всем факультете — 700 часов.

Л. КУЗНЕЦОВА.

ТВОЙ ОТДЫХ, ВАЖЕН?

Воскресенье. Хорошее настроение, смех, легкие мелодии «Чейнды». И приветливые зимние сумерки, молниеносно летящий лукавый снежок... Ударился он о красную шапочку, рассыпался, хрупкий, и стал обыкновенным снегом, каким покрыто все вокруг...

Друзья, как вы отдыхаете? Что занимает ваше свободное время — спорт ли, искусство, новый томик стихов? А может, вас увлекает бегущая по лесу двойная нить лыжни?

РОМАНТИКА ЛЬДА

Кто знает, как они организованы, эти ледовые компании! Один позвал, ему откликнулись, мимоходом сказали другой комнате.

Здесь сегодня старшеструсская ИФФ. Стареющая прокатиться «паровозиком». Увы! Проехали полкруга, и остановил нас невысокий юноша-дружинник, наш юрист. Грозно потрясая именем декана, запретил «паровозик». Смешно, но слушаться надо...

А. Атрашенко и А. Канаулин (495 гр. ММФ) — отдохнули здорово. Группой делали агитпоход, посвященный выборам в народные суды. Устали, но довольны.

Фото В. Зубкова.



ДАЕШЬ ЧИСТОТУ! — должен сказать каждый

Черный ход большого пятиэтажного здания. Перед входом — струя пара, бьющая откуда-то из-под земли, напластования мусора. Мы проходим сквозь белесые облака пара, открываем дверь и оказываемся в общежитии на ул. Нинтина, 4.

Тепло одетый дежурный с интересом читает книгу. Над его головой хорошо оформленная фотогазета. «Вот это здорово!» — переглянулись мы. Но дежурный, с трудом оторвавшись от чтения, говорит: «Да это газета старая, не обращайтесь на нее внимания». Однако санграфки показывают, что газета устарела только по времени, а содержание ее вполне соответствует сегодняшнему дню. Сфотографированные в ней комнаты 3-36, 2-36, 3-44 как раньше были плохими, так и сейчас оцениваются двойками и тройками.

Идем по коридору II этажа. Он довольно чистый, если не считать, что пожарные ящики

здесь служат для окурков, а на одной из лестничных площадок устроен небольшой склад кроватных спинок, кирпичиков и щепок. Для чего это, мы так и не могли понять.

Входим в одну из комнат. О, здесь живут деловые люди. На столе, на кроватях и даже на полу — чертежи. Правда, все это вперемежку с другими вещами, и «деловые люди» начинают спешно наводить порядок. Когда мы уходим, нам говорят с обидой: «Обязательно вам нужно было зайти в 2-49, будто нет других комнат, похуже».

Есть, дорогие товарищи, есть и похуже! Вот на двери аршинные цифры 4-11 и красочно оформленная картинка, по которой можно догадаться, что здесь обитают люди, очень близкие к искусству. Даже староста носит известную фамилию — Шевченко. Действительно, в комнате царит этакий «художественный беспорядок». А повсюду валяются ги-

тары, стоит у входа ведро, полное мусора, над неубранными кроватями висит пыльная скрипка. К сожалению, «творческие единицы» были на занятиях.

А вот комната 3-28 (староста З. Красикова). Здесь грязный пол, мусор. За столом сидят три веселые девушки. Они игриво сообщают, что комиссия к ним неравнодушна и постоянно ставит тройки. Но вид фотоаппарата производит на них впечатление заряженного пистолета. Девушки с визгом разбегаются и через мгновение в комнате никого нет. Пришлось довольствоваться тем, что узнали из списка на двери фамилию старосты.

Нас удивляет изобретательность и творческая выдумка некоторых студентов при составлении экстравагантных вывесок на дверях. Здесь и изображение гигантского глаза, и тщательно выписанные жизненные кредо, и даже где-то похищенный паспорт санитарного благополучия, который многих приводит в заблуждение. А когда позднее мы разговаривали с председателем студсовета, он уверял нас, что для выпуска стенгазеты нигде невозможно найти художника.

Как и во всяком другом

весело звенят о лед коньки. Лучше всех из нас катается Галка Доброва. Ей да еще пятикурснице Тамаре Шафоренко приходится возить остальных. А Рита Русанова упорно хочет прокатиться одна. Падают. Ничего, Рита! В этом-то вся прелесть и весь смысл катка!

Есть много видов отдыха. Эти девушки убеждены, что каток — самый лучший из них. Как алмазы, рассыпались по зеркальному льду искры света. Здесь, на катке, музыка и юность. Да здравствуют коньки!

ТАНЦУЕТ РФФ...

В комитете комсомола нас обрадовали: мол, уж в конце-то декабря студенческий клуб начнет работать; выбран даже его директор — студент IV курса отделения ФФ В. Кузьминов... Отрадно! Но пока клуба нет, нет места для хорошего отдыха. И, может быть, именно поэтому есть такая неприглядная картина.

На улице холодно, светит недоуменная луна. Тусклые лампочки освещают пенаты радиофизиков. Грустные мысли лезут в голову. Но не унывает здешний народ, и он отдыхает как может.

На третьем этаже под визгливую музыку танцуют рок-н-ролл. Стараются, из кожи вон лезет электронная душа магнитофона. Гремит модернизированная музыка. Бедный старый вальс. Уж не покончил ли ты жизнь самоубийством? Вот прогнулся в экстазе ультрасовременного танца Э. Афраймович, дергается, как пацан, С. Тернер. Невообразимые фигуры выплывают их быстрые ноги, хрипло дышат открытые рты. С потолка большими кусками приземляется на головы спящих первокурсников штукатурка. Просыпаясь от адских кошмаров, они шепчут дрожащими губами: «Мама!».

...Танцует РФФ.

А ВЕЧЕРА-ДИСПУТЫ —

ЭТО ХОРОШО...

По утверждению маститых исследователей досуга, отдых бывает активный и пассивный. А мы бы хотели добавить, что он должен быть организованным. Это не бог весть какая страшная штука: это интересный факультетский вечер, литературная встреча или про-

сто занимательный спор-диспут. Диспут — это хорошо.

Так думали и филологи-четверокурсники, пытаясь доказать радиофизикам, что «и в космосе нужна ветка сирени».

...Организаторов найти невозможно. Преобладает стихия.

Скучный, заботливо отштампованный доклад не вызвал эмоций. Масса молчала, масса не желала спорить...

А организаторов найти было невозможно. Твое право делать вывод, читатель!

ЧТОБЫ УВИДЕТЬ ЗВЕЗДЫ...

В воскресенье не так-то легко найти кого-нибудь в общежитии. И поэтому мы постучали в 2-44 весьма нерешительно. Здесь физический факультет. Пятикурсницы.

Милая хозяйка — девушка с застенчивой улыбкой — читает «Отчаянное путешествие» Д. Колдуэлла. Это Лиля Кожеева.

— Как отдыхаем? Чередуем семинары и лыжи, дипломную и плавательный бассейн. Иногда танцуем. Жалуемся на одно: студенческие годы прошли очень быстро! Ее подруги Тома Масловская и Галя Данько еще занимаются в актовом. А Галя Коченова и Люся Гирсова смотрят «Евгению Гранде».

А чем плохо в синий морозный вечер послушать Дворжака и Чайковского? Да, Вера Донцова тоже думает так: вечером она собирается на симфонический. У шестой хозяйки красивое лермонтовское имя. Бела Ужевская сейчас сражается на университетском шахматном турнире.

Вот так и отдыхают девушки этой комнаты. Комнаты, которая умеет найти интересный отдых. А найти его можно. Чтобы увидеть звезды, надо открыть глаза — недаром говорят в Индии.

Здесь трудно найти пожилое лицо. Молодость спешит куда-то — на вечер ли, на свидание, на каток. Некоторые просто гуляют, говорят о любви, мечтают...

Сияют над городом студентов огни. Покачивают белыми лапами стройные ели.

В. ШЛОМА, Г. ТЕРЕХОВА.

общежитии, здесь есть свои чистые и аккуратные комнаты (2-42, 4-33, 5-31), где старосты Потапочкина, Ешина, Луханина.

Странно только, что во многих общежитиях хорошие комнаты отмечают, ими гордятся, плохие ругают, грозят выселить жильцов, а вот о средних ни слова, а они благополучно прикрываются тройками и редкими четверками... Ничего не нашли мы о них и в фотогазете этого общежития, к которой снова возвратились. Зато мы здесь увидели председателя студсовета Е. Манилова. От него узнаем не совсем отрадные вести: состав студсовета все время меняется, так как членов его забирают на «более важную работу». Но сейчас, кажется, изменений больше не будет и даже на днях наметят план работы.

— У нас уже есть некоторые сдвиги, — говорит он. — Если в прошлом году самооб-

служивание было встречено юношами в штыки, то нынче — ничего, пол моют все. Улучшается и культурно-массовая работа. В план будут включены лекции, вечер вопросов и ответов.

Мы разговаривали и с командантом.

— Не сказать, что наше общежитие плохое, но до полной чистоты еще далеко, — говорит она, — не уважают некоторые студенты труд своих товарищей. Один моет, а другой тут же следом идет и грязь оставляет.

Да, общежитие только тогда будет хорошим, когда в нем не будет преобладающего большинства «средних» комнат, замкнутых дворов, пыльных коридоров.

А для этого нужно, чтобы все студенты сказали, наконец: «Даешь чистоту!».

Л. ВАСИЛЕНКО,
Т. ГУРЕВИЧ,
Л. САВЕРЧЕНКО.